

Секция «Востоковедение, африкастика»

Израильско-египетские отношения в контексте революции в Египте 2011 года

Витенберг Лилия Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: lilavit@yandex.ru

Революция в Египте в 2011, положившая конец тридцатилетнему правлению президента Х. Мубарака, стала лишь началом политических изменений в стране. У руля в Египте оказались представители исламистского движения Братья Мусульмане, которые пересматривают не только внутригосударственную политику, но также и внешнеполитическую стратегию Египта. Также нельзя не отметить тот факт, что несмотря на избрание демократическим путем парламента и президента, в стране сохраняется нестабильная ситуация с постоянными выступлениями оппозиции. Такая ситуация отражается на ситуации в регионе в целом, и один из остро стоящих в этой связи вопрос – это будущее и без того непростых отношений Египта и Израиля.

Для египетского общественного мнения мирный договор с Израилем был актом предательства идеи арабского единства и палестинского народа. (Египет стал первой арабской страной, формально признавший право на существование Израиля.) Поддержка палестинцев и враждебность по отношению к Израилю глубоко укоренились в египетской политической культуре и народном самосознании египтян. Даже после 30 лет формального мира большинство простых египтян до сих пор видят в Израиле угрозу национальной безопасности и врага не только палестинцев, но и всех арабов. С одной стороны, идентификация египтян с положением палестинцев в их борьбе за независимость была неким замещением их собственного стремления к свободе. В тоже время, пропалестинская деятельность с добавлением антиизраильских и антиамериканских настроений заменяли собственную борьбу египтян против режима. Несмотря на враждебность к Израилю, проведенные опросы общественного мнения в Египте после революции показывают, что большинство египтян не высказываются против мирного договора как такового, однако считают, что в него необходимо внести изменения, а также больше внимания уделить решению палестинского вопроса.

Одним из важнейших следствием египетской революции 2011 года стало возросшее значение общественного мнения в египетской политической жизни. Никогда раньше позиция, выражаемая населением, не имела такого влияния на динамику внутренней политики государства. (Например, именно в угоду популистским позициям парламент проголосовал за решение отзывать египетскую дипломатическую миссию из Израиля). В борьбе за избирательный политики и партийные функционеры соревновались в том, кто больше ненавидит Израиль и любит Палестину.

Для дипломатических отношений Египта и Израиля это означает то, что политики, стоящие у руля государства так или иначе будут прислушиваться к народному санкционному по отношению к Израилю. Скорее всего, это мало будет отражаться на реальных действиях Египта на внешнеполитической арене, но в рамках политического дискурса и

Конференция «Ломоносов 2013»

полемики внутри страны очень вероятно, что президент М. Мурси продолжит педалировать тему враждебного отношения к Израилю, как и его предшественник – Мубарак. Несмотря на всю антиизраильскую риторику, внешнеполитическая ориентация Египта при Мурси удивительно похожа на то, что она представляла из себя при Мубараке, включая близкое сотрудничество с Соединенными Штатами.

Несомненно, что с момента революции в Египте отношения с Израилем стали более напряженными. Самыми критичными моментами в этом смысле стали отзыв египетского посла из Израиля и нападения на израильское посольство в Каире. Израиль же в свою очередь занял позицию выжидания, ограничиваясь выражениями беспокойности по поводу ситуации в Египте и будущего двусторонних отношений. Нам кажется, что в обозримом будущем кэмп-дэвидские соглашения останутся в силе или, возможно, претерпят небольшие изменения в части безопасности на границах. Самы отношения так и останутся «холодными» и будут охлаждать еще сильнее, пока не будут сделаны дальнейшие шаги по решению палестинского вопроса. Ведь именно эта проблема является одним из факторов враждебности к Израилю граждан Египта, а общественное мнение сегодня важно как никогда для определения если не реальной политики, то популистской полемики властей. Очевидно, что даже скорейшее и справедливейшее (с арабской точки зрения) решение палестинского вопроса не заставит египтян полюбить Израиль и израильтян, однако продвижение в этом вопросе может помочь преодолеть ту высокую стену из ненависти и недоверия, которая стоит между двумя странами.

Литература

1. Конфликты на Востоке: этнические и конфессиональные / под. ред. Проф. А.Д. Воскресенского. М.: Аспект Пресс, 2006
2. Примаков Т. Ближний Восток на сцене и за кулисами. М.: Российская газета, 2006.
3. Фарес В. Революция грядет: борьба за свободу на Ближнем Востоке. М.: ИД «Коммерсант», 2012
4. The Israel-Arab Reader: A Documentary History of the Middle East Conflict / Laqueur W., Rubin B., Penguin Books, 2008
5. Kamil al-Sayid M. Egyptian Popular Attitudes towards the Palestinians since 1977// Journal of Palestine Studies 18 (1989)
6. Ginat R., Noema M.. Egypt and the second Palestinian intifada: policymaking with multifaceted commitments, Brighton, 2011
7. Hinnebusch R., Ehteshami A. The Foreign Policies of Middle East States (The Middle East in the International System. L.R. Publishers, 2002
8. <http://www.mfa.gov.eg/english/pages/default.aspx> (Министерство иностранных дел Египта)
9. <http://www.mfa.gov.il/MFA> (министерство иностранных дел Израиля)